
“机械设计制造及其自动化”专业基本情况介绍

───“机械产品数字化设计（机械设计）”方向
	基本情况简介（师资情况、科研情况和学科建设情况等）

	师资情况：机械设计系现有教职员工37人，正教授6人，副教授15人，讲师8人，实验员8人。其中博士生导师3人，硕士生导师9人，可在机械工程学科下的机械电子工程、机械设计及理论、车辆工程三个二级学科培养硕士和博士研究生。
科研情况：主要从事冶金矿山、海洋工程、生物医疗、交通运输、建筑工程等领域的机械设计与科学研究、性能检测及故障诊断、仿真分析。先后承担、参与国家科技重大专项、国家863项目、国家自然科学基金项目、国防科工委项目等国家级、省部级项目20余项、企业项目30余项。已经发表科研论文与译著300余篇，其中ＳＣＩ和ＥＩ收录100多篇。

    学科建设情况：机械设计系教学科研团队实力雄厚，依托中南大学“机械工程”国家一级重点学科和“高性能复杂制造”国家重点实验室，依托机械设计制造及其自动化湖南省重点专业、国家特色专业以及山河智能学科性公司及其他实践企业等重点教学资源，拥有良好的教学、科研条件，具有博士、硕士学位授予权。教学科研团队积极承担或参与省部级、国家级项目，同时与企业紧密合作，实现教学科研同步发展、互助互进，建立了从机械认识——机械设计——机械研究——机械创新的培养体系。每年向社会培养近百人的机械设计方向本科毕业生和研究生。

	专业简介（专业方向、教学、实验条件等）

	机械产品数字化设计是集三维建模、装配分析、优化设计、人机工程、系统集成、虚拟设计与制造、多媒体和网络通讯等先进技术为一体，以产品数据管理为纽带的新兴综合性学科，其内涵是在网络和计算机辅助下通过产品数据模型，全面模拟产品的设计、分析、装配、制造等全过程，是未来制造业的发展趋势。

本专业方向以现代工业发展为导向，以实际工程为背景，以工程设计技术为主线，着力培养具有良好的思想品质与职业道德，掌握坚实的基础理论、系统的专业知识及丰富的生产实践，具备运用现代设计技术手段进行机械产品数字化设计与分析的能力、工程实践及创新能力、自我获取知识能力、组织管理能力、团队协作能力和国际视野的机械工程领域高素质人才。

本专业方向拥有丰富的教学、实验条件，主要包括：（1）引导认知平台—机械设计多功能自控展示厅。包括常用机构展示柜、通用零件与机械传动展示柜、机械创新设计展示柜、机械发展与未来展示柜。（2）机械基础实验平台----动平衡实验台、速度波动调节实验台、带传动实验台、液体动压轴承实验台；减速器拆装实验台。（3）综合实验平台。包括滚动轴承综合性能测试分析实验台、LXL—1型螺旋传动实验台、机械传动性能综合性能测试实验台、ZBS-C平面机构机构创意组合实验台、ZNH-B平面机构创意组合测试分析实验台、JCY-C创意组合机械系统搭接综合实验台（4）数字化设计与虚拟装配实验平台。（5）仿真分析平台。可进行强度分析、运动分析、动力学分析、安全分析、多物理场耦合分析。（5）机械创新设计中心。（7）逆向工程实验平台、液压传动与控制平台、机电传动与控制实验平台正在筹建之中，其中液压传动与控制平台、机电传动与控制平台暂时与机械电子工程方向实验资源共享，之后根据自身教学特点进行筹建。  

	课程简介（分专业方向介绍课程—必修、选修）

	    机械设计专业方向贯彻“宽口径、厚基础、强实践、重创新”的培养方针，以机械工程设计为主线，结合本科生毕业学分要求，按照公共基础课程、机械设计基础课程、机械制造基础课程、机械控制基础课程、机械设计专业方向课程、机械设计专业方向实践等循序渐进的课程培养体系，其专业方向课程设置其简介如下。
（1）液压传动与控制(选修)                                                                                                                                                                                                                                                                                         

液压传动与控制技术目前正广泛的应用于各种现代化生产机械中，是一门重要的、实践性很强的专业基础课。本课程主要介绍液压传动基本理论、基本知识；液压流体力学的基本知识；液压泵和液压马达、各类控制阀、液压辅助元件等的基本原理、结构和性能；各类液压基本回路的组成和工作原理；典型液压系统分析；液压系统的设计。

（2）机电一体化系统设计(选修)

本课程主要介绍机电一体化系统的基本概念、基本组成、涉及的关键技术，以及应用综合技术设计机电一体化系统或产品的理论、指导思想和具体方法，为学生将来从事机械电子工程的系统设计、产品开发打下基础。

（3）机电传动控制(必修)

机电传动控制是各类生产机械设备的重要组成部分，直接决定着各类生产机械设备的自动化程度和先进水平。本课程阐述机电传动控制原理，介绍常用控制电路及设计等机电工程技术人员必须掌握的专业基础知识。

（4）机械创新设计(选修)

课程内容包括：创新思维基础知识、创新原理、创新技法、机械创新设计的表达方法、机械创新设计的选题、功能原理创新设计、机构创新设计、结构创新设计、创造力开发和创新案例分析。

（5）现代设计方法学A(选修)

 课程重点介绍现代设计理论与方法中的实用理论与方法，包括：设计方法学、人机工程学、设计分析语言MATLAB、机械优化设计方法、优化设计工程实例及程序设计。 

（6）现代设计方法学B(必修)

课程重点介绍现代设计理论与方法中的实用理论与方法，具体内容包括：相似设计方法、有限单元法及其ANSYS商业软件的应用、可靠性设计方法、虚拟设计方法、并行设计方法。
（7）机电产品数字化设计(必修)

本课程介绍产品开发与数字化设计的基本过程。采用一种典型的计算机三维造型软件进行复杂零件的参数化三维造型设计、产品的虚拟装配、机构的运动仿真；掌握机电产品数字化分析技术，掌握用计算机数值分析软件进行机电产品的运动分析、有限元分析，从而对机电产品进行优化。

（8）面向制造和装配的产品设计(选修)

本课程介绍面向零件制造和产品装配的设计(DFMA)基本原则。以典型零件的制造生产工艺和产品装配过程为例，针对如何利用设计基本原则减少产品设计修改、减少制造和装配错误、提高效率进行分析，并且利用计算机软件及技术实现对机械产品的建模、制造及装配过程，从而进一步优化设计结果。

（9）机械系统设计学(选修)

本课程以现代制造业广泛使用的机械装备为典型机械系统，并兼顾其他一般机械系统，阐述机械系统设计的特点和规律。从系统的观点出发，较全面地叙述了机械系统的组成、工作原理、应用条件、特点以及它们的设计方法和一般要求。课程内容包括机械系统总体设计、动力系统设计、执行系统设计、传动系统设计、支承系统设计、控制系统设计、操纵系统设计、润滑及冷却系统设计。

（10）产品数据管理（PDM）技术(选修)

主要介绍：PDM技术的基本概念和发展、CIMS环境下PDM的定义；PDM的管理功能，包括PDM的文档管理功能、产品配置管理功能、工作流程管理功能、分类和编码功能及项目管理功能；介绍PDM系统的企业信息集成以及企业对PDM需求的分析、设计、实施和开发的具体步骤和方法。  

（11）机电产品工业设计(选修)

本课程主要介绍工业设计中主要用于产品造型设计的基本理论和技法，并从人的心理、生理特点出发，应用美学基本法则根据材料、结构、工艺的要求，探求“人—机 (产品) —环境”相互协调。以工业设计基础理论为主线，着重产品造型美学基础、形态构成、产品色彩设计、产品人机工程设计等，并有针对性地对机电产品进行工业设计。对人性化设计、绿色设计、虚拟设计、概念设计等内容进行了简单介绍。

（12）机械系统虚拟样机建模与分析(选修)

本课程系统介绍系统动态仿真技术，从机械设计和创新设计的角度出发，结合大量的实例，介绍ADAMS软件的基础知识、虚拟样机的基本概念以及ADAMS软件的主要功能和操作技巧 

(13) 复杂机电产品设计专题(选修)

本课程以高压辊磨机为例, 旨在介绍复杂机电产品设计的设计方法。课程在介绍高压辊磨机的基本原理和工作特点的基础上，对高压辊磨机主机及主要零部件、传动系统、液压系统、润滑系统、冷却系统、电控系统等的设计思想和方法进行介绍和分析，培养学生对复杂机电产品设计能力。



	就业前景及其它

	本专业方向毕业的学生，主要在机械工程领域内从事机电产品设计、机电系统研究与开发、设备运行与维护、生产技术管理、企业市场运营等工作，也可在高等院校、科研院所从事相关教学与科研工作。


