支部书记工作的艺术和技巧

党支部书记是在党支部委员会的集体领导下，主持党支部日常工作的主要负责人，一个党支部是不是具有坚强的战斗力，在很大程度上取决于是不是有一个得力的支部书记。事实证明，一个支部领导班子能否形成坚强的领导核心，能否把党支部建设成为坚强的战斗堡垒，与党支部书记能否当好“班长”有直接关系。因此，高校党支部书记必须认真学习，积极实践，掌握工作技巧和艺术，成为做党支部工作的行家里手。

    一、协调人际关系的艺术和技巧

    （1）人际关系的特征和意义

    在高校中，党支部书记的人际关系主要包括：与上下级的关系；与同级行政领导的关系；协调党、政、工、团的关系。这些方面的关系能否妥善处理，对党支部书记和党支部的工作积极性和工作效果有着极大的影响。

    人际沟通是提供信息、分享经验、增进了解、协调行动、鼓舞情绪、增强人际关系和促进学校管理的重要工具之一。良好的人际沟通具有四个主要特征：一是及时性，即沟通网络舒畅，接收和反馈信息迅速；二是全面性，即信息量充足，便于筛选取真；三是准确性，即整理过的信息符合客观实际、质量高；四是激励性，沟通能使人们产生正确的思想、感情和行为。

    一般来说，良好的人际关系有以下重要意义：一是能够激发党员积极性；二是有助于提高党支部的工作效率；三是有助于增强党支部的工作效果；四是有利于个体的党员发展和身心的健康。

    在人际交往中，矛盾和冲突是经常出现的，在学校中，常见的人际冲突可以归纳为以下几种：组织结构冲突；沟通障碍冲突；利益分配冲突；个性差异冲突。

    上述各种人际冲突在学校中究竟起什么作用，要做具体分析。那些纯属无原则纠纷或个人私利之争的矛盾与冲突，当然只有消极的作用，应该加以制止和防止。然而，有一些人际冲突却反映了学校组织中先进与落后、正确与错误、改革与守旧的矛盾，这样的矛盾与冲突有的要转变成为发展与改革的一种动力。因此，对学校中的人际冲突不应不加分析地一概视为坏事，积极设法回避或加以掩盖。实际上，有些矛盾是无法回避的，问题只是采用什么方法去引导，并且应该充分加以利用。

    （2）改善人际关系的技巧

    为了更好地提高高校党支部书记工作的工作技能，必须采取有效措施，不断改善工作中的人际关系。这些措施主要有以下几项：

    ①加强自身建设，提高领导水平。党支部书记的素质与作风对本单位人际关系的状况具有重大影响。只要支部书记作风民主、公正廉洁、关心群众，又有事业心，一个良好的人际关系就很容易建立起来。

    ②疏通沟通渠道，提高交往水平。排除各种沟通障碍，提高互相交往的广度与深度，可以有效地增进大家之间的了解，促进团结，减少隔阂，有助于形成融洽和谐的气氛，从而形成良好的同事关系。

    ③改善组织结构，提高管理水平。改革不合理的组织结构和管理体制，改变以往一些人为制造矛盾的做法，如职责不清，赏罚不明，任人唯亲等，提高管理的科学性水平，这是减少消极冲突，改善人际关系的有效措施。

    ④加强思想教育，提高觉悟水平。依靠深入细致的思想教育，提高大家的觉悟水平，以达到增强团结、提高工作效能的目的，这是我党的传统和优势，也是行之有效的一种方法。当前，应大力提倡并发扬这一传统。问题的关键在于必须提高思想科学文化水平，汲取、继承传统方法中的一切合理成分，摒弃一切形式主义。通过生动、有效的思想政治教育、帮助广大成员树立远大理想，坚定共产主义信念，发扬团结互助的传统，提倡奉献精神，这些，都是良好人际关系形成的重要基础。

    （3）协调人际关系的重点

    为适应高校党支部书记工作兼职化和技能多样化的发展趋势，党支部书记要成为“一专多能”的复合型人才。不仅要精通本职业务，而且能围绕中心工作，结合其他工作，与时俱进，调节好人际关系，卓有成效地开展党务工作。

    第一，围绕高校的中心任务开展工作，增强党支部书记的服务意识。一是用心熟悉教学与科研的基本规律，自觉按照规律办事。二是热心为广大师生员工服务。要甘为人梯，甘当铺路石，满腔热忱为广大师生员工提供全方位的服务。

    第二，针对高校的现实问题开展工作，加大党支部书记工作的渗透力度。目前，高校师生员工中存在着一些不容忽视的问题。一是部分同志理想信念淡化，重视学术上的成就，忽视政治上的进步，对人民的教育事业缺乏光荣感、责任感和使命感，过分追求自我价值的实现；三是队伍不够稳定，尤其是部分青年教师和专职党政管理干部队伍不稳的状况令人担忧。对此，党支部书记要有针对性地加强教育和引导。把党的建设和思想政治工作渗透到各项工作中去，渗透到解决各种问题中去。

    二、组织好党支部活动的技巧

    党支部活动成效的好坏与党支部书记的组织技巧和才能有着千丝万缕的联系。要当好高校党支部书记，不仅要有满腔热情、良好愿望和革命干劲，而且还要掌握正确的开展支部活动的工作技巧。

    （1）充分发挥支部委员的作用。党支部书记在工作中不要包揽一切事务，要放手让支部委员大胆地开展工作；对支部委员在工作中遇到的困难，要热情关心，具体帮助；碰到重大问题，要与支部委员商量，听取他们的意见和建议；平时，要关心支部委员的工作、学习、生活，经常了解他们的思想情绪，做好他们的思想工作，充分调动他们的积极性。

    （2）依靠党小组开展工作。支部委员会决定的工作任务，多数要通过党小组去贯彻落实，所以做好党小组的工作，是搞好支部工作的基础。支部书记一定要抓住党小组这个环节开展工作。如定期召开党小组组长会议，结合党的中心工作和行政任务，向党小组长布置工作。提出明确具体的要求；经常组织交流党小组的工作经验，听取党小组的意见和要求，帮助他们克服困难，提高党小组长的工作责任心和积极性，把党小组的工作做好。

    （3）吃透两头，胸中有数。吃透两头，一是吃透上级的精神，二是搞清本单位情况；胸中有数就是对情况和问题要作一个正确的分析和估计。支部书记在实际工作中要对党的路线、方针、政策和上级的批示真正领会透，不能一知半解，更不能各取所需，任意歪曲；还要彻底搞清本单位的实际情况，上下两头的情况都吃透了，胸中有了数，才能把上头的精神和下头的实际紧密结合起来，真正使党的政策和上级的指示得到落实，发挥效力。

    （4）工作要全面安排，抓住重点。支部书记处于基层第一线，任务重，头绪多，工作忙。这就要求支部书记保持情形头脑，在开展工作时，既要防止不分主次，胡子眉毛一把抓，又不能只抓主要工作，不抓其他工作。要做到全面安排、突出重点，做好中心工作，同时抓好其他工作，这样统筹兼顾，才能互相促进。

