
“机械设计制造及其自动化”专业基本情况介绍

───“材料成型及控制工程”方向
	基本情况简介（师资情况、科研情况和学科建设情况等）

	师资情况：冶金机械研究所所辖“材料成型及控制工程”专业方向现有教职员工24人，正教授13人，副教授8人，讲师3人，实验员2人。其中博士生导师13人，硕士生导师8人，国家工程院院士1人，国家“千人计划”1人，长江学者特聘教授1人，国家“973”首席科学家2人，教育部新世纪优秀人才4人。
科研情况：获科技奖励15项，其中国家科技进步一等奖2项，国家科技进步二等奖2项，国家发明二等奖1项，国内专利50余项，先后发表科研论文与译著500余篇，其中SCI和EI收录200多篇。目前承担国家重点基础研究（973）项目、国家重大科技攻关项目、国家863项目、国家自然科学基金项目等国家级科研项目10余项。
学科建设情况：本学科具有工学学士、硕士和博士学位以及工程硕士、专业硕士学位的授予权，有博士后科研流动站。建成“高性能复杂制造”国家重点实验室、教育部铝合金强流变工程研究中心、中南大学轻合金研究院和国家“2011计划”有色金属先进结构材料与制造协同创新中心。培养了博士生100余人，硕士生500余人。

	专业简介（专业方向、教学、实验条件等）

	   材料成型及控制工程专业方向研究利用材料流变特性和以非切削方式（即通过液态成型和冷、热变形加工）实现材料的几何成型、提高产品尺寸精度、表面质量和改善微观结构、宏观性能的理论、方法和技术，研究成型和变形加工过程中的相关工艺因素对材料成型过程和成型件精度和性能的影响，解决成型工艺开发、成型设备、工艺优化的理论、方法和技术；研究成型工艺与模具设计理论及方法，研究模具制造中的材料、热处理、加工方法等问题。本学科是国民经济发展的支柱产业，是经济全球化和支撑制造大国与强国的主导专业方向。培养具备材料科学与工程的理论基础、材料成型加工及其“信息化”控制工程、模具设计与制造等专业知识从事科学研究、应用开发、工艺与装备的设计、生产及经营管理等方面的高级工程技术人才和管理人才。
本专业方向建设有各类开展材料成型相关工艺研究的试验台架或中试生产线，如连续铸造试验生产线、铝合金大型铸造成型机、热轧生产线、冷轧生产线、（等温）热挤压成型生产线、等温锻造成型工艺及装备试验平台、大型摩擦搅拌焊接试验平台、厚板拉伸试验平台、大型蠕变成型试验平台及热处理设备，以及金相显微镜、材料性能试验机、应力测试仪等相关的检测与分析仪器，和Deform、MSC.Marc等大型专业模拟仿真软件。通过在本专业方向的学习，学生能够了解现代材料成型制造工艺的最新发展动向，掌握金属塑性成型加工、焊接成型、铸造成型工艺及装备设计、控制的基础理论、模具的设计与数字化制造技术，通过实践锻炼熟练掌握先进的实验技能。

	课程简介（分专业方向介绍课程—专业必修、选修）

	1、金属塑性成形原理与力学基础（引导性专业选修课）
介绍金属塑性成形过程各种物理现象和力学规律，包括连续介质力学中的应力、应变，塑性变形应力应变关系、屈服准则和金属学基础，塑性变形行为以及外部条件对塑性和流动应力的影响规律，塑性成形力学求解等。
2、金属凝固理论与铸造装备（引导性专业选修课）

介绍金属凝固控制的一般原理、技术与铸造装备，金属液固态结构；纯金属及单相合金、多相合金的凝固；二元及三元相图的基本理论分析和应用；铸锭及铸件的宏观组织、缺陷形成机理；铸锭和铸件组织及缺陷的控制技术；铸造设备等。

3、材料连接原理技术与装备（引导性选修课）

介绍现代材料连接加工中各种典型的连接方法，着重讨论熔化焊、压力焊、钎焊、扩散焊、摩擦焊及胶接、机械连接的原理、技术和设备，在此基础上分析了连接工艺与材料的合理选择、连接接头质量控制与影响因素，为探索提高金属材料以及陶瓷、复合材料连接质量的新途径提供理论依据。
4、材料结构与微观组织设计（引导性选修课）
    介绍各种材料的基本结构、相的分类与结构，各种材料的基本相组成，相图及相变的基本规律；材料的力学、物理和化学基本性质及变化的基础理论；材料的化学成分、相的组成和微观组织与宏观性能之间关系的基本理论、了解常用材料化学组成、特点、制备和加工技术，具备初级基于材料性能要求进行微观组织设计的能力。
5、材料成形过程计算机建模与仿真（引导性选修课）
介绍现代计算机模拟和仿真技术在材料成型加工中应用，模拟和仿真基本理论，模型建立和数值求解基本方法，材料成型中的温度场、应力应变场的数值模拟与仿真等工程应用，材料加工领域国内外的研究动态等内容。

6、锻造成形工艺与装备（选修课）
主要介绍金属材料锻压成型加工制造主要工艺方法及其相关的装备。结合自由锻、模锻、等温模锻等加工过程中的内在规律和物理本质，讲述锻造等工艺及其成形的机理与力学分析等。

7、轧制与挤压成形工艺与装备（选修课）

主要介绍金属材料轧制与挤压成型原理、技术与控制基础、工艺装备，基于金属塑性成形原理讲授轧制理论、型材生产、板带材生产、管材生产、挤压工艺及现代塑性加工工艺技术。
8、板料成形工艺与装备（选修课）

    主要介绍金属板料成形原理、技术、工艺装备与控制基础，金属板料成形分析的力学方法等。重点讲授板料冲压成形工艺技术与模具设计、旋压成形工艺技术与模具设计及板料成形新技术新工艺。
9、金属成形模具设计与分析（选修课）
主要介绍金属成形（液态成型与固体成型）过程模具设计理论与分析方法，模具CAD/CAM/CAE的原理与应用，结合三维软件，进行模具设计与模具零件数控程序编制。包括铸造（压铸）模具CAD/CAM/CAE、冲模CAD/CAM/CAE、锻压模具CAD/CAM/CAE系统等。

10、可编程序控制器原理及应用（选修课）
主要介绍可编程序控制器（PLC）的原理、构造、使用和设计方法，PLC基本结构及工作原理；PLC编程指令与编程方法；PLC高速处理与中断技术；PLC控制系统设计方法和典型应用；PLC控制系统的软、硬件调试等。

11、摩擦学（选修课，大三前或大三选修）

主要介绍摩擦学的基本原理与应用，润滑理论与润滑设计、摩擦磨损机理与控制、应用摩擦学等。
12、材料性能学（选修课，大三前选修）

介绍材料各种主要性能的基本概念 物理本质 化学变化律以及性能指标的工程意义、指标的测试与评价及应用，了解影响材料性能的主要因素及材料性能与其化学成分，组织结构之间的关系，提高材料性能的主要途径。重点包括金属材料力学性能、物理性能分析，无机材料、高分子材料力学性能、材料的腐蚀与老化等。

13、材料成形设备测试技术（选修课）

介绍电测法的基本知识和对电测装置的基本要求；用于材料成形过程和设备的常用传感器的基本原理及所测参量；常用测量电路的基本测量原理；各种测量显示及记录仪表的测量原理、特点与使用；应力、应变及位移的测量方法等。
14、机械工程控制基础（选修课，大三前或大三选修）
主要介绍控制系统的基本概念、控制理论的产生与发展；控制系统的数学模型；控制系统的时域分析；控制系统的频域分析；控制系统的稳定性分析；控制系统校正的基本概念和方法；离散控制系统和现代控制理论简介。
15、传热学（选修课，大三前或大三选修）

主要介绍导热、对流和辐射传热的基本原理、计算方法以及热交换器的热设计计算；传热原理及应用——能量守恒原理在传热过程中的运用，综合性传热问题的分析讨论；数值计算方法在传热过程的应用。

	就业前景及其它

	本专业方向有学士、硕士和博士学位的授予权，学生可以选择进一步深造。学生毕业后可以到机械、电子、电器、汽车、仪器仪表、石油化工、冶金、交通、航空航天等行业从事产品、模具和相关成型设备的设计、制造；成型工艺实验与开发研究、质量检测及相关的生产过程控制、技术开发、科学研究、经营和生产技术管理、贸易和市场运营等方面的工作。本专业择业面广，市场需求量大，就业情况良好。
本专业学生基础扎实，能迅速成为所在工作单位的技术骨干，前途和”钱”途均十分看好。


